

Előfizetési feltételek:

Egy évre - - -	50 Ké
Hat hónapra - -	25 Ké
Három hónapra - -	13 Ké
Magyarországra -	63 Ké
Egyéb külföldre -	75 Ké
Egyes szám ára -	1 Ké

TELEFON 98

TELEFON 98

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

N. v. p. riad. p. a. t. v Bratislava
číslo 25448/III. a 1925

Felnevő postahivatal: LEVICE.

HIRDETÉSEK:

centiméterenként — fillér
Nyitlertéri közlemények garmond
soroként — fillér.

Gyakori hirdetőik és a velünk
összeköttetésben levő hirdetői iradók
arrendmentében részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők
Kéziratok vissza nem adtnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
célakat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Hetven lévai ház sorsa

A háború utáni idők szociális törekvéseinek egyrésze oda irányult, hogy a szegény földmunkások földhöz és a hajléktalan kisemberek pedig kis családi lakóházhoz jussanak. A társadalom szívesen felkarolta a kis egzisztenciák kívánságait és a társadalom szócsövei, az újságok állandóan felszinnen tartották ezeket a jelentős és megoldásra váró, szociális kérdéseket. Maga az államhatalom állott az ügy élére és vette kezébe a nagy kérdés megoldását. A rendelkezésére álló eszközökkel és erővel hathatósan támogatni kezdte maga is ezeket a törekvéseket.

Egyes falvakban és városokban a huszas évek közepén építkezési szövetkezetek alakultak, melyek azután olcsó és hosszú lejáratú kölcsönök alakjában nagyobb összegű építkezési segélyhez juttatták az építeni akarókat és így a már előbb kiosztott építő telkeken megkezdtek és felépítették kis házaikat.

Városunkban is alakult ilyen építkezési szövetkezet, amelynek következménye lett az, hogy egész új városrész keletkezett, az úgynevezett Ujtelep. Mikor az építkezések megkezdődtek és a hosszú lejáratú építkezési kölcsönök kiosztásra kerültek, a saját kis lakóház után sóvárgó szegény családoknál nagy volt az öröm, mert azt hitték ezenul nem kell a sovány mindennapi kenyérre is alig telő keresetüket drága lakberekre költeni, hanem a saját olcsó, legtöbbször egy vagy két szobából álló házukban gondtalanul lakhatnak népes családjikkal. A szegény emberek lelkében öröm tüzek gyultak. Mindenki arról beszélt, hogy Léván megoldódott a szegény ember legnagyobb problémája, a lakáskérdés. Emlékszünk az építkezési szövetkezet alakuló, népes közgyűlésén dicsimuszok és elismerő dicséret hangzottak el azokhoz, akik az akkori színes szemüveg keresztléve néve a dolgot, megteremtették azt a nagyszerű szövetkezést, amelynek eredménye azután az lett, hogy az ujtelepi kis házak felépültek.

Rendben lenne a dolog s az elismerésünket mi is kifejeznénk, ha mind azok az ígéretek beteljesedtek volna, amit a kezdet kezdetén ígérték, hogy a szegény ember helyzete megjavul, mert saját háza lesz. Sajnos, azonban a mérleg mást mu-

tat! Nap-nap után kétségbe esett családapák és gyermekeikért aggodó anyák keresnek fel bennünket és sírják el keserves panaszait. Az ujtelepi házak közül több mint hetvenre megkezdte már a bíróság az árverési előmunkálatokat és nem sokára könyörtelenül dobra fog kerülni a véres verítékkel felépített sok kis épület.

Az egyik ilyen kis ház tulajdonosa elkiesérgi, hogy 17.000 Ké előirányzattal kis házat akart építeni és most, hogy árverésre került a dolog, 45.000 Ké-ra rúg a ház építése után fennálló tartozása. Pedig hosszú lejáratú olcsó kölcsönt is kapott és azonfelül a saját pénzéből is több mint 10.000 Ké-t beinvestált. A másik elsrja, hogy a tervek szerint két szobás házának a felépítése 40.000 Ké-ba kellett volna, hogy kerüljön, de mire felépült már 70.000 Ké-én felül volt a költség. Képtelen a tartozás kamatait fizetni, mert keresete nincsen. Ez a ház is dobra kerül. A harmadik három szobás háza felépítéséért

140.000 Ké-t fizetett ki 80.000 Ké helyett, természetesen hitelben. S így tovább. A többi házaknál is ugyanezt tapasztaljuk. Az építkezések eredménye ma már megállapítható szomorú valóság. A szegény nincstelenek feje felett elárvezik a tetőket és a sokat szenvedett családok koldus tarisznyája még üresebb lesz.

Az bizonyos, hogy valahol hiba van! Nem vádolunk senkit addig, míg a lévai ujtelepi házak építkezése ügyében folyamatban levő vizsgálat eredményét nem tudjuk. De a sok szerencsétlen egzisztencia érdekében addig is tenni kell valamit. Megfelelő lenne, hogyha összefognának az érdekeltek, akiknek a házaik dobra kerülnek; sürgős beadvánnyal kérnék a komáromi kerületi vizsgálóbírónál a ma már tengeri kigyóvá felnőtt ügy rövid és gyors befejezését. Addig pedig míg ez a vizsgálat be nincs fejezve, kérjük a bíróságtól az árverések hivatalból való felfüggesztését egyetemesen.

Hetven lévai kis ház lakói várják kétségbe esetten, hogy mit hoz számukra a jövő.

A MAI GYERMEK

Ez a figyelemre méltó cikk a Magyar Tanítóból a szülők elé kívánkozik.

A mai gyermekben feltűnően kevés igazi nemes érzés található.

Figyeljük meg őket az iskolában, munkaközben, játéknál. Tanulás közben egy fonák feleltre, egy tércsuszamló szóra kész az osztály kárörvendő, hangos kacaja. Hiába az intés, a bajtársiságra való figyelmeztetés, a kibuggyant jókedvet igyekeznek ugyan visszazippantani, a nevetésre ficamodott arcot rendre igazítják, de a következő percben újra csak felhangzik a csufondároskodás hangja. Nincs az az érdekes mutatvány, nincs az a megragadó tananyag, mely annyira lekötné a gyermekek figyelmét, oly osztatlanná rögzítené érdeklődésüket, mint mikor egy vétkes társuk vállatása folyik. Udvaron, tornán még a játékok is abbagyják, odasereglenek megtűndi, hogy milyen büntetés kap a delikvens?

A kárörvendésen kívül az egymás csúfolása, különleges gúnynevekkel való illette éppen ilyen gyakori. Eközben megelégednek még a felnőttek iránt tartozó tiszteletrel is, nem egyszer osztálytársaik szüleinek, hozzátartozóinak fogatalkosságait, gyarlóságait pelengézik ki. A testi hibában szenvedő szerencsétlen utonjáró csak abban az esetben ébreszt szánalmat, vagy csak úgy kerül el a csúfolódást, ha különösen és nem régen történt ilyenről említés az iskolában.

Munkaközben a szűp és csíny iránti érzékről vajmi kevés bizonyosságot tesznek. Az írásbeli dolgozatok külső alakja, még a köztételek között is, évről-évre több kívánnivalót hagy hátra. Tanulásnál a jobb te-

hetségű igen kevés tekintettel van a gyöngébb társára. Öngyelmelés alig van a mai iskolában s így a folytonos elfoglalás mellett is, a dolgvégezetek — különösen az osztaliban, vagy részben osztott iskolában — elkezdi a beszélgetést, nevelégest, gyengébb haladó társait zavarják, a munka felületes összecsapására kényszerítik, a tanítót a folytonos figyelmesséssel teljesen kifárasztják és a közös munka menetét lassítják.

Játék közben hihetetlenül rongálják ruháikat. Alig akad egy-két gyerek, akinek ruháján, cipőjén meglátszik, hogy megnézi, hová lép. Hogy a bokáig sáros utcán, iskolaudvaron a legvadabb kergetősdit játsszák, miközben — különösen a fiúk — egészen fülig sárosak, az nem tartozik ritkaságok közé. A játékok között talán a legelvezetesebb a dulakodás. Nem komoly verekedés az, csak kötődés, csipkelődés, lökdösés, miknek következményei a földön való meghemperegés, ruha, fehéremű szakadása. Egy-néhány ilyen kötődni szerető tanítványomat megfigyeltem. Szinte hihetetlen, milyen gyorsan megy tönkre rajtuk a ruha, lezegen az bármily jöminőségű is. Házak falai, utcák, kerítések befirkálása általánosan gyakoriolt mulatságzamba megy. Madárfészekesedés, gumminpusztázás, ültetvények, ligetek fátinak, padjainak összevagdálása, trágár jelekkel való elerondítása annyira közönséges, hogy talán rá se ismernénk ezekre a helyekre és tárgyakra, ha azt a barbár gyermekekkel el nem látták volna a szokásos stigmával.

Nem szándékom az általánosítás, de ha igazságosak akarunk lenni, e jelenségeket többé-kevésbé csaknem mindenütt tapasztalhatjuk. Érdekes és jellemző, hogy az iskolás gyermekek vásottsága, józérés-hiánya a

gyermek lakóhelyének nagysága szerint arányosan bővekedik. Ez a szomorú jelenség a nagyobb városokban sokkal inkább feltárlható, mint az egyszerű kis falvakban. Vannak olyan városok, ahol a hatóságoknak komoly gondot okoz az iskolás gyermekek iskolán kívüli viselkedésének a törvény korlátai közé szorítása. A nagyközönség, különösen a nemzsidók, uton-utólen, sajátban adnak kifejezést a megbotránkosásuknak, melyeknek végső következtetése sok esetben az a könnyelmű kérdés: „Hát ezt tanuljátok az iskolában?”

Nemcsak azért, mert annak az iskolának mi is szerény munkásai vagyunk, de teljes tárgyilagossággal felelhetjük a felháborodóknak, hogy igenis nem ezt tanulják az iskolában. Sőt! Teljes felelősséggel jelentheti ki minden pedagógus, hogy soha nem igyekezett még az iskola olyan alapos munkával a gyermek jellemének, nemes érzéseinek, önállóságának, öngyógyításának kifejlesztésére, mint a mai iskolája. Azok a nagyképű megbotránkosók, akik a gyermekek vásottságát az iskola gyöngösgének tulajdonítják, rendszerint a régi nevelési módok, a botozás, becukás, éheztetés és hasonló testi kínzások visszaállítását kívánják, miközben ezek, a legtöbbször nem-zsidók, elfeledkeznek arról, hogy a gyermekek erkölcsi és magaviseletbeli elromlása feltétlenül az igazi nemes érzelmi halványulásának a következménye. Ezt pedig durva testi büntetésekkel, kínzással, vad kényszerrel utra tiszta fényességben visszaállítani soha sem lehet. A mai iskola kizárólag humanisztikus eszközök igénybevételével kíván nevelni. A kényszernél többre, becúri a jó példaadást. Az önállóság útján öngyógyításra akarja szoktatni a gyermeket, a kímélettel, emberies bánásmóddal az egymás iránti bajtársiasságra, szolidaritásra, emberszeretetre akarja szoktatni tanítványait. Hogy ez az iskolában sikerül is, hivatkozzunk a Vörös Kereszt Ifjúsági Szakosztály által elért kiváló eredményekre, az ifj. taktarékpenztárakra, önképzőkörökre, szépen virágzó iskolai önkormányzatra stb., melyeket a gyermekek a legtöbb helyen egyedül és önállóan vezetnek, s az azokban való munkákban örömeiket is lelik.

Ha pedig ez így van, hol keresendő annak az oka, hogy a mai gyermek oly kevés belső nemesiséget mutat fel?

A feleletet minden gondolkodó ember könnyen rájön. Az iskola képtelen ellensúlyozni a segédnevelők: a környezet, az utca és a társadalom hatásait. Ejjeli sötétben, mikor az arcok pirulását senki sem látja, minden apa, anya bevallhatja, hogy — ha talán a gyermeke testi szükségleteinek kielégítéséről teljes mértékben is — de neveléséről, lelki kívánalmairól sokkal kevésbé gondoskodik, mint tették azt az ő szülei. Nem vád ez, de egy tény konstatálása. A mai életirány, megnehezített megélhetés bizony sokkal inkább igénybe veszik a szülők testi erejét és idegrendszerét, mint régen a mai munka abbahagyása után sokszor a kedv és erő is hiányzik ahhoz, hogy a gyermekek nevelésével foglalkozzanak. A mai ember az élettől győdtörtetve ingerlékenyebb, ennek folytán családjával, embertársával szemben igazságtalanságokra, durva kifejezésekre ragadtatja magát. Az irigység, mások emberi méltóságának, tisztességének aláásása, fájó kiábrándulás, sértegetése mindennapos a legtöbb családban. Ezt hallja a gyermek, s mint a lágy viasz, jelme is így alakul.

De nemcsak a családi házból, hanem azon kívül, az utcán, a társaságban ugyancsak ezekhez hasonlókat észlel a gyenge emberpalánta. A mai társadalomnak valahogy az is különleges tragikumja, hogy a gyermek bizonyos gazdasági okok miatt több időt kénytelen az utcán tölteni, mint elődei. Ami pedig a mai utcán, kezdve a kirakatoktól — színház- és moziplakátok és reklámképek keresztlől az utcasarkok szerencsétlen lányáig látható, minden, csak nem léleknevelítő. Hát még amit hall az a szegény gyerek! Nem azt kell tehát a megbotránkosóknak kérdezni, vajjon ezt tanulta-e a gyerek az iskolában, mert azt a legvadabb fantáziával sem lehet azzal valódni, hogy rosszat tanítana, inkább dugjuk csak a kezün-

ket a saját keblünkbe, vajjon nem szolgálta-tunk-e rossz példaadással mi magunk is a gyerekeknek, aminek következtében aztán az iskola nevelői munkája is megüszült? S ha így van, nem kell-e elsősorban magunkat, a család levegőjét, az utcát, társadalmat megtisztítani, hogy megkíméljük gyermekeinket a rossz hatásoktól?

Testvéreim! A gondolat népszerűsítésére a szülői szövetségek kiválóan alkalmasak. Bátran fel kell tárni az okokat s rámutatni az egyedüli orvosságra. Fokozatos munkával elérhetjük azt is, hogy a nagyközönség figyelmén kívül a saját érdeklődése is felkél. E legtehetősebb nagyhatalom segítségével remélhetjük, hogy a szülők és a társadalom is öntudatra ébrednek, ha — miként Mózesnek — itt is nem kell bevarni, míg e nemeszedők kihál s helyébe egy új, más ideákkal teljes szülői-társadalom fejlődik...

Szepesi Gyula

Kalandozás a végtelenül kicsiny és nagy birodalmában.

Irtás és a Járás Magyar Közművelődési Bizottság előadói estjén felolvasta Novotny József.

Földünk 150 millió kilométer távolságban kering a Naptól, 930 millió kilométeres pályáját egy év alatt futván be. Másodpercenként 29 kilométert szágúld az űrben, ami az ágyugolyó sebességét 75-szörösen mulja felül. Hol van ettől a leggyorsabb repülőgéppünk aig 200 méteres másodpercenkénti sebessége! Ezen útjában Földünknek hűsége utitára, a 384 ezer kilométer távolságban körülfutó keringő és nálánál ötvenszerre kisebb tömegű Hold. A Napnak, legszűkebb világrendszerünk centrumának átmérője egymillió háromszáznyolcvanharminc kilométer; ha ennek középsébe helyezhetnénk a Földünket a Holddal, akkor az utóbbi eredeti távolságában nyugodtan tovább keringhetne a Föld körül a Nap belsejében anélkül, hogy bárhol is érintené a Nap peremét.

Induljunk el a Naptól a legnagyobb elképzelhető gyorsasággal, a fényugár útján, amely másodpercenként 300 ezer kilométert rohan, vagyis félmilliószor gyorsabban reptel az ágyugolyónál. A harmadik percben a Merkúr érnénk, a hatodik percben a Vénuszt érintenénk, nyolcadik perc után Földünk mellett szágúldanánk el, a 12. percben elhagynánk a Marsot is, a 42. percben pedig a Jupitert. Az első egy és egynegyed óra után magunk mögött hagyunk a Szaturnuszt is, két és fél óra múlva az Uránuszt, a negyedik óra végén az a Neptunuszt érnénk, míg az ötödik és fél óra végén magunk mögött hagyva Naprendszerünk legujjabb felfedezett legkülső bolygóját a Plutót, hatmilliárd kilométer távolságban elélnénk Naprendszerünk eddig ismert legkülső határát. Kicsinyítsük le a Napunkat egy ötméteres átmérőjű gömbre, képzeljük el itt ebben a terebben magunk előtt és lássuk, hogy miként fognak akkor alakulni a Naprendszer méretei. 207 méter távolságban keringene ezen öt méteres gömbtől, valahol az uradalmi malom környékén a Merkúr bolygó, mint 1'8 centiméteres átmérőjű golyócska; 410 méterre innét, a Szepesi utca közepe táján járna a Vénusz, az 6'4'4 cm-es átmérőjével, mint egy kisebb alma. 536 méternyire, a szegényház tájékán bolygogna 4.6 cm-es, tehát szintén egy kis almányi nagyságban a búske Föld 1 holddal 815 méter távolságban, a Kálnai utca közepén, 2'5 cm-es diónyi nagyságban járna a Mars 2 holddal. 2790 méter távolságban, valahol Lászlóműve táján volna az 50 cm-es átmérőjű óriási Jupiter 6 holdjával, mint egy jól megtermett takarmánytyúk. 5090 méteres távolságban Felsőszecse határában keringene 43 cm-es nagyságban, mint egy jókora görögördínye a Szaturnusz, gyűrűjével és 9 holdjával. A tizedik kilométeren túl, Gyékényes környékén ott találunk a 19 cm-es Uránuszt 4 holdjával, mint egy kisebb football labdát. 16 kilométernyire ezen középponttól Csifár tájékán, mint egy 17 cm-es kisebb sárgadinnye járna a Neptunusz 1 holddal, míg az eddig még pontosan le nem mért Plutó, körülbelül a huszonegyedik kilométer körül Ve-

rebély táján végezne pályáját. Ez volna tehát a mi Naprendszerünk némileg érzékelhető nagyságra leicsinyítve.

Ezen pontnál önkéntlenül is feltűnik a Naprendszer és az atomi szerkezet szembevetendő hasonlósága, — pozitív jellegű Napok körül negatív elektromos jellegű bolygók végzik forgásukat — olyannyira, hogy talán kissé túlzott, de nem indokolatlan fantáziával Napunkat egyetlen anyagi atom magjának, kilenc bolygóját holdjaival pedig elektronjainak képzelhetjük. Vajjon ezen lefoghatatlan méretű atom, mely testnek képezi egyetlen parányát?! Különbön hagyjuk ezeket a végtelenké rohanó kombinációkat; a végtelenség útjai véges mértékekkel mérve felmérhetetlenek!

Csillogos estéken az égboltozat széttekintve az alkalomadtán különböző helyeken észlelhető Vénusz, Mars, Jupiter és Szaturnusz bolygók kivül az összes látható csillag mind-mind megannyi végtelenül távol levő Nap, melyek körül számtalan, kicsinyesgűk és távolságuk miatt még a legerősebb csillagászati tévcsővel sem látható bolygók keringenek holdjaikkal együtt. Szabad szemmel hater Napot figyelhetünk meg az égboltozat, teleszkóppal 57 milliót, fényképezéssel pedig ezerötszáz millió körül jár a számuk. Naprendszerünk legközelebb esik a Centaurus csillagkép alfájának naprendszere az 6 42 billió kilométeres távolságával. Ezt a távolságot a fény 4 és fél év alatt tudja csak befutni. Az előbb említett ötméteres átmérőjű Napunktól, melynek szélső bolygója Verébly körül keringene, ebben a leicsinyített dimenzióban a legközelebbi néhány méteres átmérőjű Napnak, vagy ha úgyetszik atommagnak 152.000 kilométer távolságban kellene lenni és képzni egy új rendszer középpontját. A Világegyetem tehát aránylag nincs is nagyon sűrűn benépesítve Napokkal.

Az égboltozat csillagai egy bizonyos irányban sokkal sűrűbben látszanak és így képezik az úgynevezett Tejutat, mely maga mintegy 18 millió csillagból áll. Ennek keletkezése abból magyarázható, hogy az a világréteg, amelyhez a mi Napunk is tartozik, egy óriási, ötször hosszabb mint vastagabb lencsealakban terül a térben, melynek a közepétán van a mi Naprendszerünk is. Ezért láthatók a nagyobbik tengely irányában sűrűbben a Napok. Ezen rendszer égitestekének számát 47 milliárdra becslük. Tejutrendszerünk átmérőjét csillagászati egységekben, parsec-ekben szokták kifejezni (egy parsec 3 és háromnegyed fényév, 9 billió 467 ezer kilométer). Körülbelül százezer parsec Tejutrendszerünk átmérője, vagyis százezerszer 30 billió kilométer; ezt az utat a fény is csak 375 ezer év alatt tudja befutni. (Folytatjuk.)

AZ ÉN TELEM . . .

Borongós ősben s a hideg télben
Előttem sokszor feléled a nyár,
Mikor még virág nyilott a réten
Mikor még rám is süttött napsugár.

Mikor arattam az aranykalászt
Fényes kaszával, izzadt a homlokom,
Mikor még élet nyüzsgött szerteszét,
S nem törtem magam életgondokon . . .

Ma kopár tájak intenek felém
S károgó varjak röpködnek tova —
A szívem fáj, sajog — úgy érzem én,
Hogy a tél hozzám mindég mostoha . . .

Nekem madárdal kell és vadvirág
Kalászos róna, — ez az életem,
Hiába nyíl a legszebb jégvirág,
Nekem a tél bús árva színtelen . . .

VERES VILMOS.

KÜLÖNFÉLTÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR.

- Febr. 10. A Lévai Dalárda műsoros teastje a Kaszinóban.
- Febr. 11. Az egydolláros menyasszony operett harmadik előadása.
- Febr. 12. A tabáni orgonák előadása a Kath. Körben.
- Febr. 14. A tabáni orgonák a Kath. Körben.
- Febr. 17. A Lévai Nőegylet teadélutánja Denknél, az árvahek javára, d. u. 5 ó.
- Febr. 17. Férfi kongregáció műsoros teája (5 óraker) a piarista rendház termében.
- Febr. 17. A Tabáni orgonák előadása a Kath. Körben.
- Febr. 23. Magánalkalmazottak tarka estje.
- Febr. 23. Ref. ifjúság estélye a Kath. Körben.
- Febr. 25. A csókos regiment 9-ik előadása (este 8 ó.) a városi színházban.
- Márc. 3. Cszimadia Ipartársulat estélye a Kath. Körben.
- Márc. 3. Kaszinó estélye Farkas Márta—Korte—Veress László közreműködésével.
- Márc. 24. Kaszinó 75 éves jubileumi ünnepi kulturestje.

— A Lévai Dalárda teadélutánját ma délután 5 órai kezdettel tartja a Kaszinóban. A közönség kellemes szórakoztatására egy kis műsorral is kedveskedik a rendezőség. A teajegy, teastütemény és belecírtve egy tombolajegyet, ára 5 K. Jó muzsika fogadja majd az előre láthatólag szép számu érdeklődőket. Ezuton is szivesen meghívja a Dalárda barátait a rendezőség.

— A „Tabáni orgonák” a Kath. Kőr nagysikerű operettelőadást mind a lévai, mind a vidéki közönség nagy érdeklődésére való tekintettel még többször is előadják. Így f. hó 12-én és 14-én estí, 17-én, vasárnap pedig délután négy órai előadásban.

— Az „Egydolláros menyasszony” nagysikerű operett előadást hoinap, hatfőn este a városi színházban megismétlik. Helyárak 6—4 és 3 korona. Jegyek elővételben kaphatók Nyitrai és Tarsánál.

— A Lévai Kaszinó vasárnap este saját épülete nagytermében folytatta megkezdett kulturikusait. Az est megnyitául Schubert Todor, a Kaszinó igazgatója meleg szavakkal köszöntötte az előadó vendégeket, elít-kül Sziklay Ferenc dr.-ral, aki nem először ült most a Lévai Kaszinó előadói asztalához. Sziklay Ferenc dr. ez alkalommal az áltommal foglalkozott érdekes előadásában. Lélek-buvárok megállapításai alapján elemzte az áltom különböző megnyilatkozásait, kifejtette, hogy a pszichopatológia ma már az áltom alapján képes megállapítani bizonyos betegségeket. Az érdekes előadás mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét, amely hálás tapsokkal fejezte ki Sziklay Ferencnek elismerését. Darkó István egyik hosszabb és a közeli ipolyvidéki vonatkozásu, pompásan kidolgozott elbeszélését olvasta fel nagy tetszés mellett, majd Farkas István, a Magyar Család szerkesztője mutatta be egyik legújabb kitűnő s lírai melegségű írását. Mindkét író szereplését a közönség hálás tapsai jutalmazták. Ugyancsak a kultures: folyamán szerepelt Marcy Hedy ipolyvári tanárnő, aki C. Saint-Saens op. 70. Allegro Appassionato és S. Bortkiewicz Masenkabál c. zeneművét játszatva zongorán, fejtett technikával és igazí emélyedéssel. Az elismerő tapsokból neki is bőven jutottak a hallgatóság.

— A Lévai Iparos Olvasókör közgyűlése ma délután 3 óraker tartja.

— A járási magyar közművelődési bizottság szerdai előadói estjén élénk érdeklődés közepette Tóth Imre garamiokí ref. lelkész tartott érdekes szabadelőadást A szó hatalma címen. Jól felépített előadásában a beszéddel és annak hatásával foglalkozott.

Ugyis mondhatnók, hogy a szónoklás, a beszéd művészetéről is adott elő s azzal a rezümével fejezte be előadását, hogy a beszédnek mindég céltudatosnak kell lenni; rombolni kell a beszéddel ott, ahol rombolásra van szükség, építeni ott, ahol építésre van szükség. Szóval a beszédnek erkölcsi cselekedet szolgálatában kell állnia. A szép-számú hallgatóság elismerő tapsokkal fogadta az előadást. A másik előadó ing. Ehrenfeld Nandor negyszálói mérnök volt, aki kozmológiai problémákat ismertetett. A világ keletkezése, kialakulása, a nap- és csillagrendszer, a természet törvényei, stb. Dicséretére állít az előadónak, hogy az elvont, súlyos témát olyan rendszerrel tudta csoportosítani, sőt még humorral is fűszerezni, hogy teljesen lekötötte vele a közönség figyelmét, amely végül meleg tapsokkal fejezte ki köszönetét az élvezetes és tanulságos előadásért, melynek anyagát egy későbbi időben közölni fogjuk.

— Ing. Csorba Jenő technikai előadása.

A Járási Magyar Közművelődési Bizottság ezidei előadás sorozatának befejezéséül f. hó 13-án, szerdán este 8 óraker a városháza nagytermében ismeretterjesztő előadást tart a technika köréből, melynek keretében Léva város villamosági ügyeit is ismertetni fogják. Mivel minden lévai lakosnak érdeke, hogy ezen — öt legközelebről érdeklő — ügyben teljes tájékozottságot szerezen, felhívjuk a közönséget, hogy a tanulságos és aktuális előadást ne mulassza el. A belépés díjtalan.

— A „Tüdővész Eleni Masaryk Liga Lévai Fiókja” f. hó 17-én, vasárnap délután 4 óraker tartja rendező évi közgyűlést. Napirend: 1. Ügyvezető jelentése az egyesület és tudóbetegrendező intézet 1934. évi működéséről. 2. Szamvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvények megadása. 3. Tisztújítás. Amennyiben a közgyűlés az összehívott időben nem volna határozatképes, a délután fél 5 óraker tartandó közgyűlés az alapszabályok értelmében a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes lesz.

— Szülői értekezlet a kath. fiúiskolában. A helybeli rk. elemi fiúiskola ma, vasárnap d. u. fél 4 óraker szülői értekezletet tart, amely alkalommal dr. Guba János a fertőző gyermekbetegségekről ad elő. Az érdekelte szülőket ezuton is meghívja az igazgatóság.

— Közgyűlés. Kaka hegyközség évi közgyűlést vasárnap tartotta énk érdeklődés mellett. Frasch József hegybíró megnyitójában foglalkozott a kakaui ut rendbehozatalával s annak szépítésével. Hangzottaita, hogy ez az egyedüli út, melyet a nagyközség szivesen használ, de egyesek szinte járhatatlanná teszik azzal, hogy járművekkel közlekednek rajta s ezzel a gyalogjárót teljesen tönkreteszik. Kéri az ott lakó birtokosokat, saját érdekében is, hogy hassanak oda s akadályozzák meg az ilyen járművekkel való közlekedést. Egyben bejelentí, hogy a város bírāja ígéretet tet tavasszal a gyalogjárda megjavítására. A mult évi zárszámadást és a jövő évi költségvetést egyhangulag elfogadta a közgyűlés, végül az új előjáróságot választotta meg. Hegybíró: Frasch József. Penztárnok: Csekey János. Jegyző: Ulrich Józsefné. Szamvizsgálók: Szent-Ivány Endre, Csernák Izidor. Választmány: Brnák József, Bona Pálné, Fried Gyula, Goldstein Henrich, Hlavács József, Hoffmann István, Kalina Lajos, dr. Kmoskó Béla, Kostyék József, Kollár Ferenc, Mészáros Mihály, Nagy András, Sugal Béla, Szabó Daniél, dr. Valtó János, Sipos István.

— A Lévai Kath. Kőr farsangi estélye mult szombatban este zajlott le a forró siker jegyében. A Kőr nagyterme zsúfolásig megtelt a vendégekkel, akik nagy tetszéssel fogadták a műkedvelő gárda által rendezett kedves operettelőadást. A Tabáni orgonák hangulatos, vidám operett meglegően szép és gördülékeny előadásban, ragyogó friss díszletezésben, igazán elsőrendűen hozták ki. A lelkes kis gárda meleg szeretettel vitte sikerre az előadást, amit a felzúgó tapsok

bizonyítottak. A vezető női szerepet Taly Sári adta, a töle megszokott meleg közvetlenséggel, tünde bájjal és szép énekkel, noha meghűlt, betegesen játszott. Örömmel hallottuk hosszu idő multán a Kőr színpadán ismét felcsendülni Turpinszky József tisztán csengő, erőteljes tenorját. Nagy sikere volt. Utnak Bőzsi a táncosnő szerepében szines elakítású nyújtott és szépen énekel. Ifj. Eder Kálmán volt a partnere, aki jóízű humorával, rutinos játékaival emelte a derűs hangulatot. Tóth Gyula a vón herceg szerepében ösztönös öseredeti humorérzékéről tett ma ismét tanúbizonyítást. Nagyszerű operettfigurát állított színpa. Györgyi Jenő értelmes cukrászbácsija melegsívű és derűs volt. Nagyon életes és eredeti ízű volt a lovász szerepében Kósa István és a szabályán szerepében Sukola Manci. Tánckuknak is hatalmas sikere volt. Bélik Bőzsinek ma egy epizódszerepben volt alkama csillogtatni tehetségét. Öbert lly és Petrovics Géza pompásan sikerű táncát megismételtették. Valásik Bőzsi és Kiss Andor részesei még a szép előadás nagy sikerének. A zenekar és élén Schindler Rezső, szép munkát végzett. A darabba beallított aratócsoport hangulatos és igazán szíveszálló szépségű volt. Eder Kálmán és Taly Lajos megérdemlik a dicséretet a nagy sikerért. Szerdán hasonló sikerrel megismételték az előadást.

— Kultürest. A SzMKE garamsallói szervezete kitűnően sikerült kultürest rendezett f. hó 3-án. A kiterítet zsutolásig megtöltötte a közönség. Ott volt felekezeti és pártkülönbség nélkül csaknem az egész falu. A jónévvű sallói dalárda nyitotta meg a műsort. Azután Czeglédy Pál ref. esperes, a helyi szervezet elnöke tartalmas beszéddel vezette be az estét, utána Menyháhr János ipoly-pásztói ig. tanító tartott előadást „Öseregetű nyelvrokonaink” címmel. Azután az ujbairi Veres Vilmos olvasott fel verseiből tetszés mellett. Nagy István ipoly-pásztói ref. segéd-lelkész a kenyer eredetéről tartott érdekes előadást. Majd Csontos Vilmos olvasott fel ujjab verseiből meleg hatással. Kiss Pálné tanítónő, Jókai egyik humoros elbeszélését olvasta fel. A dalárda szép szereplése rekesztette be az estét. A közönség lelkes ovációban részesítette az előadókat.

— Gyászhr. Praszák Nándoráné s. Kiss Mariaka életének 50. évében, legboldogabb házasságának 34. évében, rövid szenvedés után Magyarországon, Kunszentmiklóson elhunyt.

— Masaryk G Tamás: Az antiszemí-tizmus. Összeallította dr. Vardi Aladár. N. p. jaink problémájává vált ismét az antiszemí-tizmus. A mai Csehszlovákiában, a régi osztrák birodalomban már egyszer végiggázolt ez a szellemi járvány: a 19. század végén érte el terülokat a zsidóüldözés. Akkor folyt le a polnai vérvád-pör, a hilenoriáda, amelyre Csehszlovákiában ma értetlen csodálkozással tekintenek vissza; a mai csehszlovák társadalom már alig érti meg, hogyan váhatott az akkori cseh nép ilyen mértékben az antiszemita szellemi járvány marta-lékává. Az akkor ötvenéves Masaryk vállalta a feladatot, hogy népét a szégyenletes lázából kijozanítsa. Évekig tartó üldöztetés után Masaryk és a nemzetében szunnyadó erők győztek. Ez a kötet Masaryknak és társainak a vérvád elleni küzdelmével foglalkozik. A kötet tartalmazza Masaryk minden beszédét és írását a zsidókérdéssel kapcsolatban.

— Esküvő. Bencsát Iuska és Bódy István folyó hó 10-én, vasárnap déiben 12 óraker tartják esküvőjüket a lévai rkath. plebánia templomban.

— A dalárda közgyűlése. A Lévai Dalárda a Kaszinóban f. hó 25-én, hatfőn este 8 óraker tartja évi rendező közgyűlést. Sorrend: 1. A közgyűlés megalkalítása, jegyző és a jegyzőkönyv hitelesítésére két tagnak megválasztása. 2. Igazgatói jelentés az elmúlt évről. 3. Az 1934. évi számadások bemutatása és jóváhagyása. 4. Az 1935. évi költségvetés megalkalítása. 5. Esetleges indítványok.

— Halálos fadünetés. Baracsán a Mirbach-birtokon fákat irtottak a munkások. Egy kidöntött fá rázuhant Páczok Davidra, akit halálra sújtott.

— **Halálózás.** Mészáros Mihály lévai gazdálkodó, életének 53. évében, párnapi szenvedés után gyvérzés következtében elhunyt. A lévai ref. egyház közbeszólásban álló érdemes gondnokát, a barsi ref. egyház-mergye pedig tanácsbírájt gyászolja benne. Temetése ma d. u. 3 órakor lesz a Kerek (Árok) utcai gyászházban.

— **Tarkasztély.** A magántisztviselők és keresk. alkalmazottak f. hó 23-án a Stránský szálló helyiségeiben tartandó s gazdag műsorú tarka este kellemes szórakozást ígér. A szlovák és magyar bohózatok számokon kívül szavalt, kiváló zene és táncszámok szórakoztatják majd a közönséget, valamint a reggelig tartó tánc alatt kellemes meglepetésekről gondoskodnak a rendezőzög. Estélyi ruha nem kötelező! Belépődíj 7 és vigalmi adó 2.10 K. A rendezőség méltó szép sikere számíthat, amint már az érdeklődés előre is mutatja.

— **Táncmulatság.** A lévai ref. ifjúság farsangi táncvigalma f. hó 23-án lesz a Kátholikus Kőr helyiségében. Ez alkalommal színe Kőr Gyulának A csárdás leánya című 3 felv. énekes népsziműve. A zenét jó cigányzenekar fogja szolgáltatni.

— **Sorozások Léván.** Az 1913. és 1914. évben született hadkötelesek sorozása Léván március 11—16 között lesz megtartva. Az 1915-ben születettek ebben az évben a sorozás alól felvannak mentve. A lévai illetőségűek és az itt lakó idegenek az utolsó nap kerünek az 1. osztály alá. Aki nem az illetőségi helyükön, hanem jelenlegi tartózkodási helyükön kívánják magukat soroztatni, azok a sorozás előtt legalább 14 nappal kérelmeznek ezt a járási hivatalban. Katonsai szolgálat elhalasztását, vagy az arra igényjogosultaknak a póttartálékba helyezését és ott kell kérelmezni szabályszerűen felszerelt kérvényben.

— **Uj monopoliuntársaság a látóhatáron** cím alatt a LUD. POLITIKA azt az értesítést közli, hogy a kereskedelemügyi minisztérium most dolgozik a korai burgonyakereskedelem monopoliuntörvényén. Az új monopoliuntörvény még a készülőállású idényben kezdené meg működését.

— **A Magyar Minerva** januári száma ismét érdekes tartalommal jelent meg kiváló magyar írók válogatott és változott írásaiival. A szlovenszói magyar családok eme kedvelt havas szépirodalmi folyóirata évi 30 K-ért rendelhető meg, Pozsony, Kertész u. 1.

— **Egy lévai katona** tragédiája című multheti közleményünkben szereplő nő annak a megállapítást kérte tőlünk, hogy ő nem volt pincérnő.

— **Bafa terjeszkedése a Garam völgyében.** Eterjedt hírek szerint Bat'a papirgyárat készíti alapítani Garamberczencén. Ennek az iparnak itt meglesse a létfeltétele; évszázadok előtt a Garam völgyében több papirmalom működött. Ezenkívül Bat'a Léván ruhakonfekciós üzletet fog nyitni, amely célra már helyiséget is bérelt a város központjában.

— **A kálnai vasuti átjárónál** vaskövetézetességgel minden évben katasztrófa történik. Szerdán este életével fizette meg vigyázatlanágát egy gazd. Szerdán este nyolc óra után robogott a kálnai átjárónál a Pozsony-órá Lévára érkező vonat. Az uton két szán siklott Lők felé, gazdáik vígan daloltak, de a dal csakhamar megfagyott ajkukon. Két kerékpáros haladt utánuk, akik gyanus ropogást hallottak távolból, megkettőzték hajtóerejüket s csakhamar előttük állt a tragédia. A lefolytatott vizsgálat az alábbiakat állapította meg: Hornyik András és Belány István felsőgyörgyödi lakosok a beszercebányai gyufagyár részére szükséges fát szállították a kálnai vasuti állomásra. Péire szoktak ugyan szállítani, de mivel ott a rakodó munkások sztrájkolnak, így Kálnára vitték a fát, hogy gyorsabban érjen rendelkezésre helyére. Dolguk végeztével beültek a Huska-féle vendéglőbe, ahol egy-egy liter bort fogyasztottak, azután utra keltek a motorossal. Ugyáztik, hogy jókedvükben nem vették észre a közeledő vonatot, amely előtt Belánynak még sikerült elieklni, de Hornyik szánjának rudját a mozdony annyira megindította, hogy a gazda kirepült a szánból és fejével nekivágódott az

utmenti távirópózuának, fejét szétzúzta és hat oldalbordáját összetörte s nyomban kizsenedett. Két kassa lova pedig abortált. A kerékpárosok értesítették a kálnai csendőrséget, amely nyomban kivonult a helyszínre. Egy halott és két kálapot találtak, miből arra következtettek, hogy itt két embernek kellett lenni. Így állapították meg, hogy Belány a katasztrófa után sok nélkül hazasietett, anélkül, hogy valakinek elmondta volna a történetet. A csendőrség aig tudta felbresszteni mámoros álmából, mert Belány ugyáztik még otthon is ivott. Belány a kelő felvilágosításokat csak másnap tudta megadni, mikor már kialudta mámorát. A vasut-igazgatóság, amiódan ide sorompó felállítását kéri, azzal érvel, hogy a terep nyílt és könnyen áttekinthető, a közeledő vonatot misszről észre lehet venni, de a gyakori szerencsétlenségek arra intenek, hogy mégis csak nagy szükség lenne itt a sorompóra s nem lenne szabad annyira takarékoskodni a vasutnak. De az embereknek is óvatosabbnak kellene lenni!

— **Mire fizetjük az adókat?** Egy kormánylat kimutatást közöl arról, hogy milyen célra fordítják a befizetett adót. A kimutatás szerint minden egyes befizetett korona a következőképp osztódik fel: 8 fillér jut a katonai kincstárnak, 10 fillér a közigazgatásnak, igazságszolgáltatásra és törvényhozásra, 11 fillért kap a közlekedésügy és közmunkaügy, nem egészen 1 fillér jut a nemzetgyűlésnek és a köztársasági elnök irodájának, 10 fillért kap az iskolaügyi igazgatás, 2 fillért a vasut, 19 fillér jut népjóléti kiadásokra, több mint 5 fillér a pénzügyi igazgatásnak és 21 fillérnél több az államadósságok törlesztésére. Marad még 12 fillér, melyet az általános igazgatás fenntartására emészt fel.

— **Az Apolló mozgóban** ma, d. u. 2 és 4 órakor népeledadul Harold... vigyázz! vigjáték. Este utolsó előadása a Bengál c. eredeti monumentális dzsungelfilmnek, amely a malaji őserdők csodálatos képét vetíti elénk. Kedden, szerdán angolmóvum film! A rablók királynője; ezt a filmet szépséges természeti felvételeit is érdemes megnézni. Csütörtöktől egész héten Kálmán Imre operettjével kedveskedik az Apolló közönségnek. A csárdás király nő premierje lesz a hét eseménye. Eggerth Márta, Hörbiger, Ida Wüst, Junkermann adják a főszerepeket. Külön ujdonság: zeneátvitel a kávéházban! Hevessy kitűnő slágerével.

— **Az Orient műsora:** Ma délután: Lövés a páncéiszekrényben. Megrendítő detektív film. Este Gaal Franci ragyogó vigjátéka mely csütörtöki folytatja diadalútját: Pardon tévedtem! Bolváry kiváló rendezése, Brodsky hangulatos slágerei és Hörbiger, Szőke Szakál, Huszár Puffy kitűnő alakításai megnyerték a közönség tetszését. Kedden és szerdán este rendkívül érdekes film: Kame rával a föld felett és a tenger fenekén. Verne valóságga vált álma! Az első színes felvételek a tengeralatti csodálatos panorámából. Jövő héten: Trompf ász. Gigantikus repülőfilm a világháborúból.

— **Kósa tanótanár** farsangi express modern tánckursusait folyó hó 4-én, hétfőn 5 és 7 órakor a Kath. Körben, este 9 órakor Denk éttermében diák, ifjúság és házaspárok tanítását kezdi meg. Hetenkint kétszer, hétfőn és csütörtökön. Jelentkezések naponta a tánctermekben és Ladányi u. 79.

— **Uj tánciskola Léván.** KOMINEK, Trencsón Teplicz fürdő tancsemstere a Stránský termében tánckursusokat kezd, táncórák kedden és csütörtökön. Egyes órák és külön csoport megbeszélés szerint. Minden vasárnap délután és este tánc.

— **Vizsgázott fürdőmester,** masszírozó, házkohoz ajánlkozik. Váleg masszázst, vizkúrát orvosi rendelétre is. Valamint tukszemvágást. RÓNAI AURÉL, Kalvin udvar 1. em.

— **Tud már caricózni?** Egy óra alatt megtanulhat KOMINEK tánciskolájában (Stránský terem) tangót, waliz-ot és foxot is. Tánckursus kezdőknél kedden és csütörtökön, zártkörű csoportok, különórák bármikor, külön caricó és tangó kursus.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

— **Születések.** Váczi András Bankházi Jolán leánya Jolán — Varrany István Pál Julianna fia Árpád — Pleva István Fekete Gizella leánya Valéria Gizella — Noszovics Iren fia András — Ziman Anna leánya Amalia Bernardina — Kókan Ilona halvaszületett leánya — Márton Aladár Weisz Jolán fia Tamás — Panko György Emmel Jozefa fia Ferenc Károly.

— **Halálozások.** Lochner Zdenko 23 éves — Jeck Xaner Ferenc szül. Dolniczy Mária 32 éves — Bónya Erzsébet 10 éves — Iszak Anna 38 éves.

A „Bars” rádió műsora

Vasárnap, február 10.

BRATISLAVA. 10.20 Gramofon. 11 Szimfónikusok. 16 Tarka delután. 18 Magyar óra. 19.05 Gramofon. 22.35 Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 R. k. mise. 11.15 Evang. istentisztelet. 12.30 Róth onnépnyes. 14 Bpesti Hangy. Zenekar. 15 Földművelésügyi előadás. 15.50 Harmonikakettős. 16.30 Előadás. 17 Lendvai Andor énekel. 17.45 Tarka est. 20.15 Elbeszélés. 20.45 Gramofon. 22 Szalonczk. 23 Horváth cigizk.

PRÁHA. 8.30 Orgonahangy. 11 Szimfónikusok. 12.15 Revioipertt. 16 Tarka delután. 17.55 Hangy. 19.10 Tarka óra. 20 Filharmonikusok. 22.30 Zene.

WIEN. 11.45 Szimfónikusok. 13.15 Zene. 16 Kamarazene. 17.05 Gramofon. 19.30 Zongorahangy.

Hétfő, február 11.

BRATISLAVA. 10.40 Gramofon. 11.05 Fuvószk. 12.10, 17.10 Gramofon. 19.30 Tarka óra. 20.30 Zene.

BUDAPEST. 12.05 Zongorahangy. 13 Szimfónikusok. 16.10 Diákféra. 17 Előadás. 17.40 Gramofon. 18.05 Német nyelv. 18.30 Asbóth Gyula tárogatózik. 18.55 Előadás. 19.30 Operaházi előadása „Carmen” operá 3 felv. 23.15 Farkas cigizk.

PRÁHA. 11 Gramofon. 12.35 Szalonczk. 15.55 Zene. 17.45 Hegedűjáték. 19.10 Tarka óra. 20.30 Zene.

WIEN. 12 Gramofon. 13.10 Operettegyveleg. 16 Filmzene. 17.40 Dalok. 20 Opera. 23.45 Tánczene.

Kedd, február 12.

BRATISLAVA. 10.50, 12.15 Gramofon. 17.05 Citerahangy. 18 Magyar óra. 20.40 Hangy. 22.30 Jazz.

BUDAPEST. 12.05 Szalonczk. 13.45 Gordonkahangy. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Előadás. 17.30 Szalonczk. 18.45 Felolvás. 19.15 Hegedűjáték. 20 Előadás. 20.20 Hangy. Zenekar. 22.05 Bachmann hangszerötös. 22.50 Előadás angolul 23.10 Rácz cigizk.

PRÁHA. 11.50, 12.10 Gramofon. 12.55 Szalonczk. 17.50 Zongorahangy. 19.10 Olasz dalok és áriák. 20.40 Bach-ünnepegy. 22.30 Jazz.

WIEN. 12 Hangy. 14 Hegedűjáték. 17.35 Dalok. 20 Hangy. 21 Zongorahangy. 22.50 Vonósnyegys.

Szerda, február 13.

BRATISLAVA. 10.15 Zene. 12.15 Gramofon. 12.30 Hangy. 18 Magyar óra. 20.10 Filharmonikusok.

BUDAPEST. 12.05 Hetényi—Buday—Sebő-trió. 13.30 Honvéd-zk. 16.10 Diákféra. 17 Zenekari hangy. 18 Munkáselőadás. 18.30 Csorba cigizk. 19.10 Mátyr Erzsi és Pethő Attila előadójstej. 20 Gramofon. 21 Kültügyi negyedóra. 21.20 Hubay Jenő dalai. 22.10 Zongorahangy. 23 Hoffmann jazz-zk.

PRÁHA. 10.15 Zene. 11.05 Szalonczk. 12.35 Zenekari hangy. 15.55 Gramofon. 17 Valcerk. 19.25 Katonazk. 20.10 Énekhangy. 20.45 Vigjáték.

WIEN. 12 Kamarazk. 14 Énekhangy. 16 Operettegyveleg. 20 Orgonahangy. 23 Hegedűjáték.

Csütörtök, február 14.

BRATISLAVA. 11.05 Ballalajka-zk. 12.35 Zene. 15.55, 17.20 Hangy. 18 Magyar óra. 19.30 Zene.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Károlyi cigizk. 16.10 Előadás. 17 Földművelésügyi előadás. 17.35 Magyar nóták zongorán. 18.05 Angol nyelv. 18.35 Hegedűjáték. 19.10 Szimfóniaelőadás a Stúdióban „Az ördög hegedűje” hangjáték 2 részben. 21 Gaudriot jazz-zk. 23 Olasz nyelv.

PRÁHA. 10.15 Szalonczk. 11 Ballalajka-zk. 12.35 Hangy. 15.55, 18.20, 19.30 Zene. 20.15 Vonósnyegys.

WIEN. 12 Zene. 14 Énekhangy. 17.30 Zongorahangy. 20.40 Filharmonikus hangy. 23.05 Zene.

Péntek, február 15.

BRATISLAVA. 10.15, 12.15 Gramofon. 15.55 Hangy. 17 Kamarazene. 19.10 Zene. 21.15 Dalok.

BUDAPEST. 12.05 Ballalajkazzk. 13.30 Postászk. 16.10 Diákféra. 17 Előadás. 17.30 Szalonczk. 18 Gyorsírás. 19.05 Előadás. 19.30 Operaházi előadás „Rózsavág” 23.20 Előadás franciául. Utána Kurina Simi cigizk.

PRÁHA. 10.10, 11, 12.10 Gramofon. 12.35, 17.55 Hangy. 17 Kamarazene. 20.15 Orgonahangy. 21.05 Zongorahangy. 21.30 Litván hangy.

WIEN. 12, 13.10 Gramofon. 14 Zongorahangy. 16 Zene. 19.35 Dalok. 22.15 Zene. 23.45 Jazz.

Szombat, február 16.

BRATISLAVA. 12.15 Gramofon. 17.20 Dalok. 18 Magyar óra. 20.05 Hangy. 21 Operettegyveleg.

BUDAPEST. 12.05 Szalonczk. 13.30 Hangy. 16.10 Meséóra. 17 Előadás. 17.30 Operaházi zk. 18.30 Énekhangy. 19.05 Előadás. 19.30 Gramofon. 20.30 Rövidhullámú kabaré. 21.50 Bura cigizk. 22.05 Bertha szalonczk. 23.35 Bura cigizk.

PRÁHA. 10.15 Zene. 11.05 Szalonczk. 12.35 Zenekari hangy. 15.55 Katonazk. 19.15 Jazz. 20.05 Zene.

WIEN. 12 Zene. 13.15 Operettegyveleg. 14 Kózák kórus. 17.50 Mandolinhangy. 18.30 Népdalok. 22.40 Zene. 0.15 Cigányzene Budepestről.

NYILTTÉR.)*

Nyilatkozat.

Alulírott kijelentem, hogy feleségem Smatlik Károlyné sz. Tokár Erzsébet vásárlásaiért, sem egyéb dolgaiért felelősséget nem vállalok. Levice, 1935. II 5.

Smatlik Károly.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**MŰVELT CSALÁDOKNÁL
LEGSZEBB AJÁNDÉK
A KÖNYV!**

Ujdonságok a könyvespolcon:

- Traven: A fehér rózsza, füzve — — 9.—
- Henrich Mann: Nehéz élet, kötve — 12.—
- GÁZHARC! A lég és gázvédelem. Irta: Dr. Frühwald István, füzve 24.—
- Darvas: Bridzsjáték és ellenjáték füzve 19.20
- „Magyar Muzsikaszó” a népszerű zene barátainak lapja. Szerkeszti: Vas Henrik. Megjelenik havonta. 5.—
- Hatvany Lili: Egy jósnő és hét állozat. (Kórképek 1934-ből) kötve — — 24.—
- Hogyan készül az én házam? (Amit minden építetőnek tudnia kellene.) Irta: Komoly Ottó okl. mérnök — — — 18.—

- Magyar Elemér: Láthatatlan kaszárnya füzve — — — 18.—
- Bús Fekete László: Szerelemből elégtelen, kötve — — — 21.60

A meghüléses betegségek megelőzése a csecsemőkortól az aggkorig. Irta: Dr. Müller Vilmos, füzve — 8.40

- Keller Imre: Tisztán egy életen át. 2 kötet, füzve — — — 40.—
- Sziklay Ferenc: Hová? Regény, füzve 35.—

Diszkötésű reklámkönyvek:

- Első szám: Kellermann világhírű regénye. Schellenberg testvérek, kötve — 5.—

PESTI HIRLAP KÖNYVEK, a legnagyobb népszerűségnek örvendő regénysorozat, a híres német regényíró Max Brand: **A gyáva hős** c. izgalmas regényével kezdi meg Szlovenszkóban is hódításait. A gyáva hősen Max Brand egy fiatal embert rajzol meg markáns vonásokkal, aki mesterial kezeli a revolvert, nagyszerűen lovagol, bátor és ügyes, mint a tigris. Ez a fiatalember azután a körülmények végetes összejátszása következtében kénytelen eladni magát és gyáva hőssé lesz. A Pesti Hírlap Könyvek ezentul rendszeresen minden héten meg fognak jelenni. Egy kötet ára - - Kč 2.50

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyvesbolt LEVICE—LÉVA

Köszönet nyilvánítás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet január hóban a következő adományokat kapta:

N. N. Léva 130 K, Kucsera Imréné Zsólyom 30 K, Frasn Józsefné 1 ruha, 2 kötény, 7 pár harisnya, 2 pár keztyű, 1 sapka és alsó ruha, B. J. Léva 10 K, Pischl Samuné Felszöszember 2 szeker tűzifa. Éder Kálmánne teamegváltás 10 K, Phónix szappangyár 50 kg szappan, Ballog Manó 5 kg hurka, Eisler Lipót 20 kg bab, Singer 9 drb gyermekkalap. N. N. Léva 15 K, dr. Nagy Béláné háziasszony megváltás címen 30 K, Lachky Elekné 20 kg rizskása, 20 kg bab, Skvor Irén Bošany 50 K, Zahorák Józsefné 1 kg zsir, 1 kg tepertű, oroszkaicukorgyár 50 kg kristálycukor, N. N. Léva 3 kg turó, Záhorszky István 36 drb hurka, N. N. Léva 14 drb gyermeksapka, Lincény Ferenc ingyen kapta 10 K értékben, Pollák Adolf 12 drb pohár, 12 csupor, 6 tányér, 2 tál, Szabadhegyi Zoltánne Deménd 1 birka.

Fogadják a nemesszívű adakozók az árvák nevében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök.

S P O R T

Rovatvezető: Boros Bela

A LTE tétisport szakosztálya és a Kárpátegyesület helyicsoportja f. hó 17-én kirándulást rendez Selmecre, a Selmecbányai A. C. klubközi síversenye alkalmából. Felvilágosítással szolgál Kern Aladár, sz. o. vezető.

A csl. turista klub lévai fiókja a tátrai FIS versenyekre csoportokat fog indítani. Vonatköltség oda és vissza 70 K. Indulás a csoport tetszése szerint. Napi panzió 50 — 100 K. Jelentkezés és felvilágosítás Linhart titkárnál a Náródná Bankában.

Hirdetmény.

Nagysalló község közhírré teszi, hogy a **február 18-ára** hirdetett **állatvásár** és a **február hó 20-ára** hirdetett **kirakodóvásár** nem lesz megtartva.

Nagysalló, 1935. febr. 8.

Községi tanács.

Gabonaárak

Buza	— — —	100 kg	157 30	Kč
Rozs	— — —	"	116 50	"
Árpa	— — —	"	103—112	"
Zab	— — —	"	—	"
Kukorica	— — —	"	108—110	"
Bab	— — —	"	85—90	"
Lóheremag	— — —	"	900—1000	"
Lucernamag	— — —	"	650—700	"

VALUTAARFOLYAMOK

Barsamegyei Népbank Levice, jelentése

	febr. 2-án	febr. 10-én
100 pengő	— — — 451.—	452.—
100 osztrák schilling	— — — 450.—	453.—
1 angol font	— — — 117.—	117.75
1 amerikai dollár	— — — 23.80	23.80
100 svájci frank	— — — 775.—	776.—
100 francia frank	— — — 158.—	118.—
100 líra	— — — 204.—	204.—
100 német márka	— — — 890.—	912.—
100 dinár	— — — 53.50	53.70
100 lei	— — — 15 60	15.35

◀ APRÓHIRDETESEK ▶

Hirdetésekre való levélball érdeklődésekhez kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

Eladó olesón 1 drb 3 égős villanyluster. Cim a kiadóban

Nagysallóban egy étkező a Garamsoron 36. szám alatt elköltözés miatt eladó. Cim: KOZLOV SANDOR, Baracska. 110

Eladó vagy kiadó ház szép kerttel. Tolstoj utca 4. 94

Kiadó nagyon szép ketagyas szoba. Főter 14 l em. 111

Jó házból való fiu tanulónak felvételtik, PRACHÁR ISTVÁN bádogos mesternél. 112

Valódi amerikai 8 csöves radio VOLTA-cégnél megtekinthető. 113

Ebedlő- kredenc, háztartási dolgok, gyermekágy stb. eladók Csepregi 18. 114

Zongora rövid, keraszthuros, barna színben 3000 K-ért eladó. JURANEK, Ladányi u. 7 117

Szalma, buza és árpa eladó, László utca 9. 119

Szoba, konyha kiadó. Bottka utca 20. 122

Eladó Ladányi uton, ötödik utcával szemben épülőfélben maradt ház. Bővebbet ugyanott. 121

Part-ter 1. sz. ház szabadkézből eladó. 125

Különbejaratu butorozott szoba előszobával kiadó, László u'ca 13. 126

Különbejaratu butorozott szoba kiadó. Zugó u. 27. 128

Német órát adok olesón kezdőknek (gyermekeknek). Kersék u. 10. GOTTWALD. 129

Adómentes ház, 2 szoba, konyha eladó, Perec u. 1-b. 132

Butorozott szoba kiadó 1 — 2 személy részére, Újtelep I. utca. BELLA. 131

Ház eladó Kiskoszmályon, melyben eddig iskola tanterem volt, fő ut mellett, üzlethelyiségnek igen alkalmas. Érdeklődni lehet GERGŐ JOZSEF-nél. 133

Harmónium három játékos, olesón eladó, JURANEK, Ladányi utca 7. 118

NAGY ANDRÁS

gőzmalom tulajdonos
NAGY - SALLÓ

Lisztcsere és dara gabonáért

megnyitotta fiók liszt lerakatát

nagyban és kicsinyben kapható az összes malomtermék

LÉVÁN

Mártonffy utca 1.
Józsefcsek udvarban

Csütörtökön, 14-én

dísznótoros vacsora**JESZENSZKY vendéglőben****ARANY töltőtollak****18 Ké-től kaphatók****Nyitrai és Társánál, Léván****HANGOS APOLLÓ MOZI**

Február 10-én, vasárnap délután
2 és 4 órák nagy népelőadás!
Elejétől végig kacagató vigjáték

HAROLD... VIGYÁZZ!

Főszereplők: HAROLD LLOYD
és BARBARA KENT
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ké

Február 10-én, vasárnap este 6
és 3/4 9 órák nagy vadászfilm!
India dzsungel vadállatainak ideg-
feszítő és életveszélyes vadászata

BENGÁL

Harc a krokodilusokkal a Halál
folyóban. Menekülés az óriás-
kigyó halálhozó szorításából és
egyéb helyszínen felvett jelene-
tek, melyek egyedüliek a filmtör-
ténethen. Egyedüli dzsungelfilm,
melyet az indiai őserdőben
filmeztek. - HANGOS HIRADÓ

Február 12 és 13-án, kedden és
szerdán 3/4 9 órák gyönyörű
kiállítású film Frederic Lonsdale,
a híres angol drámaíró legsike-
rűlőbb színpadi darabja nyomán

A RABLÓK KIRÁLYNŐJE

Gyönyörű természeti felvételek,
szenzációs rendezés. Főszereplők
Harry Welchmann, Nancy Brown
az ausztráliai opera primadon-
nája és Betty Stockfield

Február 14, 15, 16 és 17-én,
csütörtökön, pénteken, szomban
és vasárnap este KÁLMÁN
IMRE világsikert elért ope-
rettjének hangosfilmpremierje!

Csárdáskirálynő

Magyar énekek, gyönyörű me-
lodikus zene, fordulatos helyzet-
komikumok. Egy film, mely mu-
lattat, szórakoztat, megkacagtat
és feledhetetlen órákat szerez a
közönségnek. Főszerepekben:
EGGERTH MÁRTHA, Schönker
János, Paul Kemp, Paul Hörbiger,
Ida Wüst és Hans Junkermann.

Előadás előtt és a szünet alatt
zeneátvitel a Denk kávéházból,
Hevesy Sándor közkedvelt
jazzkintett közreműködésével.

Kályhák! Kályhák!

ELVALLALOM: Cserépkályhák, taka-
réktűzhelyek felépítését, ugyszintén kály-
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák
samotkozását szakszerűen és jutányos
áron. - Új cserépkályhák állandóan rak-
táron. - A n. é. közönség pártfogását éri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

ÉRTESETÉS!

Értesitem i. t. vevőimet,
hogy február hó 1-től

ÜZLETEMET

AGÁRDY-féle házba,
Szepessy u. 10. sz. alá

HELYEZTEM ÁT

és kérem további sze-
ves pártfogásukat, tiszt.

Knapp Nathan
divatáru kereskedő

HANGOS ORIENT MOZI

Febr. 10-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órák
népelőadás! Izgalmas detektívdráma
Lövés a páncélszekrényben
Főszerepekben: PAUL HARTMANN,
GERDA MAURUS és PAUL KEMP

Febr. 10-én, vasárnap este 1/2 6 és 1/2 9 óra.
világláger!!! **GAÁL FRANCISKA**
Budapestben készült legújabb vigjátéka

Pardon, tévedtem!

További szereplők: HÖRBIGER PAL,
SZŐKE SZAKÁLL és Huszár Puffy.
Rendezték: Bolváry Géza és Székely
István. Zene: Brodszky M. PDC hiroadó

Február 12 és 13-án, kedden és szerdán
este 1/2 9 órák szenzációs premier!
VERNE GYULA valósággá vált álma

Kamerával a föld felett és a tenger fenekén

Látni fogják a cápák vadászatát az
emberekre. - A búvárok érdekfeszítő
küzdelmét a gigantikus nagyságu ten-
geri állatokkal. Csodás színes felvételek

Február 17-én és 18-án, vasárnap és hétfőn
RICHARD DIX kolloszállis reptülfilmje

TROMF ASZ

Érdekfeszítő történet a világháborúból

Farsangra jó mulatást**RADIOVAL!**

Kérje még ma a legmodernebb radio ké-
szülék kötelezettség nélküli bemutatását

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

áruházától, Léván.

Hangszóróval egybeépített hálózati radio-
készülék komplett csak **Ko 490.**—

Univerzális, ugy egyen, mint váltóáramra
minden átalakítás nélkül egyaránt használ-
ható **radiokészülék csak 1090.**— **Ko.**

Olcso batériás készülékek kiárusítása!



Az én legnagyobb
örömem.

Csak neki köszönhetem
a szép kelengyét.
Kérjen prospektust.

BAROSKA J. LEVICE

MECHANIKUS ÉS PUSKAMŰVES

KÁLNAI UT. 3.

TELEFON 130.

Összes gyártmányu **KERÉKPÁROK****JAWA** motorkerékpár képviselő

Gramofonok és lemezek,

legújabb felvételek!!!

**Halászlé és vadászati cikkek!!****Lőszer és robbantószer áruda!!****Szépirodalmi művek kaphatók: Nyitrai és Társánál**